

# 向警予对中国妇女解放运动的理论贡献

张利民

(西南交通大学思想政治教育教学研究部, 四川 成都 610031)

[关键词] 向警予; 妇女解放; 理论贡献

[摘要] 向警予深切同情中国广大妇女的悲苦地位, 积极投身到为妇女争取自由的妇女解放运动中。她运用马克思主义观点, 揭示了妇女受压迫的根源, 主张妇女解放运动同国民革命运动相结合; 高度评价劳动妇女在妇女运动中的主力军作用, 积极倡导知识妇女与劳动妇女相结合; 呼吁妇女团结, 主张建立统一战线和加强妇女组织。

[中图分类号] K828.5

[文献标识码] A

[文章编号] 1009-4474(2002)02-0046-04

## Xiang Jingyu's Theoretical Contribution to the Woman's Liberation Campaign in China

ZHANG Li-min

(Department of Ideological Education, Southwest Jiaotong University, Chengdu 610031, China)

**Key words:** Xiang Jingyu; the woman's liberation; theory; contribution

**Abstract:** For deeply sympathizing with the Chinese women's low and sorrowful status, Xiang Jingyu joined the woman's liberation campaign actively. She disclosed the root reason why the women were pressured by applying Marxism to practice, and protested that the woman's liberation campaign should be combined with the national revolutionary one. She highly appraised the working women's leading role in the campaign, and sparkplugged that the intellectual women should be associated with the working women. She appealed to the Chinese women to hold together, to build united front, and to strengthen the woman's organization.

向警予, 中国共产党早期优秀的妇女领袖, 党中央妇女部第一任部长, 妇女问题理论家。为了中国的妇女解放事业, 她不仅亲自领导和指挥广大妇女为争取自身权利进行斗争, 而且还撰写了大量的文章, 并代党中央起草关于妇女运动的许多文件和决议。她用鲜明的立场观点、正确的思想方法引导广大妇女联合起来同黑暗社会进行抗争。其无产阶级的妇女解放思想 and 理论对于宣传革命真理, 启发广大妇女的思想觉悟, 指导中国妇女运动向着正确的方向发展, 起到了重大作用。

### 一、揭示了妇女受压迫的根源, 主张妇女解放运动同国民革命运动相结合

生活在半殖民半封建社会制度下的中国妇女, 头顶帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山, 身受代表中国全部封建宗法思想和制度的四种权力——政权、族权、神权、夫权的束缚, 挣扎在社会的最底层。在政治法律、文化教育、社会地位、伦理道德、婚姻家庭以及风俗习惯等方面都严重地存在

[收稿日期] 2002-2-25

[作者简介] 张利民(1974-), 女, 河北邢台人, 助教, 法学硕士。

着男尊女卑的不公平社会现象。妇女不仅没有人身自由,甚至连基本的生存权利都得不到保障。

早在 16 世纪,受西方影响,中国出现不同程度的反封建的理论,这当中不乏有人终于从妇女被歧视、被压迫的社会现实中感受到了人类不平等的窒闷,发出了男女平等的呼唤。继太平天国、维新变法、辛亥革命之后,尤其是随着五四新文化运动的发展,妇女问题开始成为众多学者关注和研究的重要课题。他们从妇女人格以及社会发展的角度,大力倡导男女平等,主张妇女解放。向警予深受这种思潮的影响,积极地投身其中。

1920 年 5 月,向警予在《女子解放与改造的商榷》一文中指出:“女子解放问题,是新思潮中一个重要的问题,是社会改造的一个根本问题,所以国内外凡带有新的精神,和新的色彩的出版物,没有不注意研究这个问题的。我们是女子,是和这个问题有直接关系的人,所以更应当特别注意各抒己见,常相研究,求得一个最好的结论。”<sup>[1]</sup>(第 68 页)针对当时一部分上层知识妇女开展的以争取参政权为目标的资产阶级女权运动,向警予表示“实在怀疑”。她认为,半殖民地半封建的旧中国,企图通过独立的女权运动实现妇女解放的道路是行不通的。“然则中国现在的猪仔代议制和寄生的遗产制,我们应当要求他开开门容我们占个位置么?这真是应商榷的问题了。”<sup>[1]</sup>(第 69 页)“我以为首先宜注意的,就是财产私有制应当存在不应当存在?财产私有制这位先生,是个人快乐主义孕育出来的,他是万恶之源,资本制度、雇佣制度都是由他派生的,无产阶级的生活,都被他剥夺尽了,幸福简直没有了。这种制度,在理不应存在,在势不能存在。”<sup>[1]</sup>(第 70 页)这时的向警予已经开始运用马克思主义的观点来研究妇女问题了。虽然她对将来社会能否实行共产,认为尚待研究;虽然文章中有些观点尚不够成熟,但有一点是肯定的,那就是她已认识到,妇女之所以受苦受难的根源在于财产私有制和猪仔代议制;企图通过改良的方法寻求妇女解放是根本不可能实现的,妇女的真正解放必须与中国社会的改造乃至世界的改造紧密结合起来才有出路。

1922 年,向警予留法勤工俭学之后回到国内,加入了中国共产党,并具体负责领导妇女解放运动。她的关于妇女解放的大多数文章也正是在这一时期完成。此时的向警予已完全转变为一位坚

定的马克思主义者,成为一名杰出的马克思主义妇女领导人。她充分运用马克思主义的阶级斗争学说,阐述中国共产党关于妇女运动的基本路线和主张,对当时各种形态的妇女运动进行理论上的指导和帮助。

在中国妇女运动的发展方向方面,向警予认为,广大妇女只有积极投身于民族革命,在争取民族独立,人民解放的斗争中,才能真正获得自身的解放。在《今后中国妇女的国民革命运动》一文中,她指出:“中国如果有强有力的国民革命党率领此剧烈的国民革命运动,一面反抗英、美,一面打倒军阀,建设真正人民的政府,不独中国民族实际解放,且可完成世界革命工程之一半。那时候中国妇女的解放自是题中应有的文章。”<sup>[2]</sup>(第 111 页)她极力反对那种不关心中国政治,单纯追求男女平权的妇女运动,指出:“在这种立场中的中国妇女,如若死板板的刻定十八世纪欧美各国女权运动的旧程式,闭着眼睛依样葫芦的喊男女平权,以为只要取得和本国男子同等的地位,便算目的已达。那么,结果就会是:参政运动成了功,一班桀黠的妇女趁机闯入北京或各省的猪圈,伙同一般男性的猪仔干那祸国殃民的勾当。”<sup>[2]</sup>(第 109 页)

向警予道出了女权运动的真正本质,即“女权运动是妇女的人权运动,也是妇女的民权运动。不独妇女应起来运动,即不是妇女而是一个酷爱人权酷爱民权的男子也应起来帮着运动。故女权运动的真意义,绝不是性的战争。”<sup>[3]</sup>(第 60 页)对于那些把男子视为敌人,片面追求男女平等,认为只要在法律上确认男女平等的原则,便可获得妇女解放的女权运动,向警予指出,这种脱离中国反帝反封建民主革命斗争实际的女权运动,“犹之起屋沙上,随起随倒”,“终免不了昙花一现的惨运。”<sup>[3]</sup>(第 87 页)她认为,“妇女运动是跟着国民运动起来的,没有国民运动也便无所谓妇女运动,……妇女运动必须乘着国民运动的长风才有日进万里的可能。”<sup>[2]</sup>(第 233 页)

总之,“向警予改变了对整个妇女运动的领导,为它指明了新的方向,使之走上社会主义道路。”<sup>[4]</sup>(第 282 页)她充分认识到,在中国这样一个半殖民地半封建社会里,在帝国主义和封建军阀统治下,不单妇女没有女权,就是 90% 以上的男子也没有得到民权,妇女受压迫的根源不是性别使然,而是罪恶的社会制度。只有将妇女解放运动融入到国民革命运动中去,广大妇女也只有积极投身到国民革

命的洪流中,妇女解放的最终目的才会实现。

## 二、高度评价劳动妇女在妇女运动中的主力军作用,积极倡导知识妇女与劳动妇女相结合

1922年7月,向警予参加了在上海召开的中国共产党第二次全国代表大会,当选为候补中央委员,并任党中央妇女部第一任部长。“二大”之后,向警予根据党的妇运纲领,利用各种进步刊物,积极开展宣传工作。在短短的时间里,妇女运动出现了新的气象,从而预示着妇女解放运动新阶段的到来。

“1923年《妇女周报》发表数十篇关于女工罢工斗争的文章,仅向警予一人便写了6篇”。<sup>[5]</sup>(第150页)“二七罢工”之后,向警予亲自领导了上海浦东、杨树浦和小沙渡的丝厂、纱厂、烟厂的女工运动和罢工斗争,并快速地把罢工扩大到甘肃、浙江、湖南、湖北、北京、天津等地。“向警予连做梦都想快速地使中国妇女得到解放。1919年的五四运动,只影响到知识分子和学生;警予现在开始把工人妇女和农民妇女组织起来。”<sup>[4]</sup>(第282页)轰轰烈烈的妇女运动,使向警予更加清醒地认识到,劳动妇女是一支克敌制胜、决定革命成败的重要力量,是争取妇女自身解放的伟大革命战士。

在《中国最近妇女运动》一文中,向警予把当时中国妇女运动分为三派,即劳动妇女运动、女权及参政运动和基督教妇女运动,并且对这三派进行了比较评论。其中,她把劳动妇女称之为“不独是妇女解放的先锋,而且是反抗外国掠夺者的国民革命之前卫!”<sup>[2]</sup>(第91页)而对上层知识妇女开展的女权及参政运动进行了无情的痛责和辛辣的批评,指出:“女权及参政运动团体完全是知识妇女的结晶,他们过的是小姐太太的生活,经济上处于纯附属的地位,他们秉赋着几千年传统依赖性,吃惯了这碗奴隶饭,未嫁靠父,既嫁靠夫,夫死靠子。他们出来做运动,不过一时高兴,装点门面,实际上丝毫不需要。在他们的意思,做运动到底不及逛公园玩笑闲谈的自由,更不及权麻雀、打扑克的有趣,因此还找了许多烦恼,却何苦来?”<sup>[2]</sup>(第91页)最后得出结论:“妇女界还只有新兴的劳动妇女最有力量,最有奋斗革命的精神。女权及参政运动的姊妹们如果抛弃这支主力军,便是女权运动、参政运动绝大的损失,永远不能望发展”。<sup>[2]</sup>(第93页)

正因为向警予充分认识到人数众多、生活最痛苦、要求解放和争取自由的愿望最迫切的劳动妇女在妇女解放运动中的主力军作用,所以向警予非常关注对基层劳动妇女的斗争宣传和正确引导。在《妇女运动的基础》这篇文章中,向警予旗帜鲜明地高呼:“我们要完成妇女解放的使命,只有去找生活最痛苦、要求解放最迫切、而最富有解放精神与魄力的群众。这种群众,方是我们妇女运动真正的基础”。<sup>[2]</sup>(第294页)

1923年9月,向警予在《妇女周报》发出《一个紧急的提议》,“我愿女权运动姊妹们为真正的女权运动努力”。<sup>[2]</sup>(第131页)号召女权运动者为丝厂女工进行请命并与其并肩战斗。10月10日,向警予又在《妇女周报》第8期上发表了一篇文章——《评王璧华的女权运动谈》,针对王璧华的“女子与其从事立法运动,不如从事做官运动”的谈话,坚决予以还击。她说:“试看各地热中做官的妇女,简直与妇女群众风马牛不相及。伊们开始冒着女权的招牌,结果只赢得一身官僚气,白的进去黑的出来!……故就事实说,做官运动只是拖泥菩萨下水”。<sup>[2]</sup>(第150页)文章最后警示那些从事女权运动的妇女们,“女权运动的团体或个人必随时地关顾妇女本身的利益——尤其是要着眼到妇女的大多数,才不失为女权运动的意义”。<sup>[2]</sup>(第151页)

1924年6月,向警予发表《上海女权运动会今后应注意的三件事》,其中之一就是提醒上海女权运动会应注意劳动妇女问题。她指出:“劳动妇女除了比我们穷苦以外,究竟是我们的一体。我们的运动——女权运动,不专为的是少数人自私自利,当然要首先注意伊们的问题,因为伊们所处的地位特别痛苦。各地虽有了妇女团体,而对于苦姊妹问题注意的却少极了。有的团体还嫌苦姊妹衣裙不完,不准伊们参加。好像伊们由寄生和卖性赚来的通身绸缎,遍体芬芳,确实比卖力为生的劳动姊妹要高起万倍,其实伊们的人格早已低到了零度!”<sup>[3]</sup>(第88页)对当时已经认识到劳动妇女在妇女解放运动中的重要作用,并与之共同奋斗的四川女权同盟会,向警予很是欣赏。她兴奋地说:“四川女权同盟会的宣言是中国妇女觉悟的声音!”<sup>[3]</sup>(第61页)

## 三、呼吁妇女团结,主张建立统一战线,加强妇女组织

向警予非常注重团体的力量。早在 1915 年,她就积极倡导成立“婚姻自决的同盟”,主张大家联合起来对封建包办婚姻实行团体的反抗。个人的力量是弱小的,而团体的力量是强大的。在宣传和鼓动广大劳动妇女同资本家进行抗争方面,向警予仍坚持这种观点。

1923 年 9 月 26 日,向警予在《妇女周报》上发表《告丝厂劳苦女同胞》,“你们无钱无势,只有团结奋斗是惟一的武器。……你们十余万人应当全体加入丝厂女工团。一切动作,听从团的指挥。因为你们有了团体,势力才能集中。你们全体加入团体才能有伟大的力量。”<sup>[2]</sup>(第 132 - 133 页) 11 月 21 日,向警予又在《妇女周报》上呼吁《丝厂女工团结起来》:“可怜的丝厂女工,想以你们的呼声感动冷酷无情的社会吗?我正告你们:甚么社会官厅都靠不住,靠得住的,还是你们本身的团结。……呻吟于资本家铁鞭之下的姊妹,团结起来呵!”<sup>[2]</sup>(第 136 页)

向警予不仅呼吁劳苦妇女大众的团结,而且还坚持争取同从事其它运动的妇女们的团结,同他们建立统一战线。1923 年中共三大上,向警予负责起草了《妇女运动决议案》。在决议案里,她一方面充分肯定了劳动妇女运动在妇女解放以及国民革命中极其重要的作用;另一方面对一般妇女运动,如女权运动、参政运动、废娼运动等,指出它们“亦甚重要”。号召中共女党员应随时随地指导并联合这种种运动,主张“全国妇女运动的大联合”。另外,她还鲜明地提出,在一般妇女运动中,“应加入‘打倒军阀’、‘打倒外国帝国主义’两个国民革命运动的口号,以引导占国民半数的女子参加国民革命运动”。<sup>[2]</sup>(第 68 页)

这一时期,中共所领导的妇女解放运动的任务,就是促成全国妇女组成反帝反封建的联合战线,因此提出的口号,不仅要代表劳动妇女的利益,而且还要考虑到职业妇女、知识妇女、资产阶级妇女等不同要求。可以说,在中国共产党关于民主革命的同盟军思想以及联合阵线策略在妇女运动具体化的过程中,向警予做出了重要贡献。

为巩固和扩大妇女运动统一战线,从而推动妇女运动与政治革命运动相结合,向警予以 1924 年后积极推动各地成立以劳动妇女为主体,并团结各界妇女的革命妇女组织——女界国民会议促成会。

1924 年 1 月,国民党召开第一次全国代表大会,实现了国共合作。“国民党在改组前比较松散,

在组建各级妇女部时,跨党女共产党员起的作用很大。”<sup>[5]</sup>(第 160 页)其中,向警予更是起到了重要的作用。1924 年 3 月,向警予作为妇女部部长助理负责全面工作。通过深入调查,她决定组成妇女运动委员会,具体领导全国的妇女运动。

1924 年底,在女界国民会议促成会的基础上,各大城市建立起新兴的妇女团体,有的叫妇协,有的叫妇女解放协会,有的叫各界妇女联合会。在向警予等一批优秀女共产党员的领导和影响下,在国民革命运动中,逐步地将妇女群众组织起来。“至 1927 年初,隶属国民党各省、特别市党部妇女部,或与之有联系的妇女组织 62 个。有组织的女工约 35 万,农妇约 15 万,女学生及普通妇女约 60 余万。”<sup>[5]</sup>(第 160 页)

正如蔡畅所说:“在向警予从事妇女工作之前,中国并没有真正的妇女运动组织。只有一些小型的非政治性的资产阶级组织。”<sup>[4]</sup>(第 283 页)有了这些妇女组织的领导,相当一部分共产党员深入到女工群众中,在工人中传播革命道理,帮助工人认识要改变受剥削的命运,就要团结起来进行斗争。另外,还有大量女工加入了工会组织。这些都为妇女运动高潮的到来做了必要的准备。

总之,向警予关于妇女解放运动的理论,武装了当时一大批具有初步共产主义思想的女知识分子,帮助她们看到了新兴无产阶级的力量和前途。帮助相当一批激进的知识分子从资产阶级、小资产阶级的立场上转变过来。为中国妇女运动进入以马克思主义为指导思想的,以无产阶级妇女为主体的,全体妇女共同争取解放的新时期做出了重大贡献。她为争取妇女解放而创造的光辉业绩,永远是激励和教育当代,传之后代的宝贵精神财富。

#### 参考文献

- [1] 中华全国妇女联合会妇女运动历史研究室. 五四时期妇女问题文选 [C]. 北京: 三联书店, 1981.
- [2] 中华全国妇女联合会妇女运动历史研究室. 中国妇女运动历史资料(1921-1927) [M]. 北京: 人民出版社, 1986.
- [3] 纪念向警予同志英勇就义五十周年 [M]. 北京: 人民出版社, 1978.
- [4] 海伦·福斯特·斯诺. 中国新女性 [M]. 北京: 中国新闻出版社, 1985.
- [5] 中华全国妇女联合会. 中国妇女运动史(新民主主义时期) [M]. 北京: 春秋出版社, 1989.

(责任编辑:叶光雄)